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ЛЕКЦІЯ 1 (вступ) 

КОРОТКА ІСТОРІЯ ВУЛИКА 

Вулик — житло бджіл; у ньому бджоли будують гніздо, що складається з 

воскових стільників. В осередках стільників вони виховують розплід (дитинку), 

складають запаси корму — мед і пергу. У вуличках — проміжках між 

стільниками розміщаються бджоли. Вулик забезпечує збереження тепла, 

виділюваного бджолами, захищає гніздо і бджіл від несприятливого впливу 

зовнішнього середовища. 

Відомо, що в древні часи житлом диких бджіл були печери, розпадини 

скель і дупла дерев. Дані археології і літературні пам'ятники свідчать про те, що 

дикі медоносні бджоли були одомашнені людиною 5—6 тис. років тому. У 

країнах античного світу бджільництво одержало вже широке поширення. Для 

утримання і розведення бджіл готувалися примітивні нерозбірні вулики типу 

сучасних сапеток і глиняні судини різної форми (Греція, Єгипет, Індія). Історія 

відзначає, що ще в V в. до нашої ери предки сучасних вірменів містили бджіл у 

глиняних і плетеним з лозин нерозбірних вуликах. У Древньому Римі близько 

2000 років тому були поширені нерозбірні дощаті вулики. 

У середині V ст. із загибеллю античного світу бджільництво занепало. 

Розселення ж бджіл, особливо в Європі, продовжувалося природним шляхом. 

Непрохідні ліси з багатою медоносною рослинністю і мала населеність 

створили в ті часи дуже сприятливі умови для життя бджіл у деревних дуплах. 

Поряд з полюванням за звіром і лісовою дичиною широке поширення як 

промисел одержало і бортьове бджільництво. 

Борть — дерево на корені, у якому зроблене дупло для однієї чи 

декількох родин. Назва «борть» походить від слова «бортить», тобто 

видовбувати усередині дерева поглиблення. Для цієї мети часто вибирали 

дупласті дерева. Деяка кількість бортей, розкиданих на визначеному просторі і 

приналежних одному власнику, називалося бортним угіддям. Біля бортей стали 

виникати поселення, жителі яких головним чином належали до стану 
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бортників, подібно ремісникам і купцям. Імовірно, бортники швидко навчилися 

розширювати природні дупла, а потім робити в деревах штучні. Зрозуміло, 

видовбування бортей віднімало в бортників багато часу і праці. Дупла-борті, 

що влаштовуються в деревах на корені, безсумнівно, являли собою вулики. У 

борті влаштовувалися окремі втулки, а у верхній внутрішній її частині — 

«хрести», або снози, для кращого прикріплення стільників. Бортьове 

бджільництво існувало майже тисячоріччя, до XVIII в. включно. 

На більш пізній стадії розвитку бортництва одержали поширення і 

штучно, випиляні із стовбурів борті, що розвішуються в лісі на деревах. Їх 

підв'язували до дерев на визначеній висоті, а під ними влаштовувалися помости 

для полегшення роботи з бджолами. Будучи окремими від зростаючого дерева, 

такі борті стали прообразом нерозбірної колоди. Спущені на землю і складені 

на невеликій ділянці, вони поклали початок організації колодних пасік, що 

лягли в основу існування бджільництва як галузі. 

З розвитком промисловості і сільського господарства збільшилася 

вирубка лісів. Це примушувало власників пасік наближати бджіл до свого 

житла. Так одержала свій початок колодна система бджільництва, що являла 

собою крок вперед у порівнянні з бортництвом. 

Нерозбірні вулики 

Колода (мал. 1) по своєму пристрої нагадує кругляк довжиною до 1,5 м. 

Виготовляли її з товстого обрубка дерева-кряжа, внутрішність якого 

видовбували. У колоді випилювали отвір-лаз, що закривали однієї чи двома 

втулками (должеями) з летковыми отворами в них. Через лаз оглядали 

бджолине гніздо і відбирали мед. 

Верхня частина колоди іменувалася головою, нижня — п'ятої. У голові 

колоди зсередини кріпили хрестовини, до яких бджоли прикріплювали 

стільники, що складають гніздо. Колоди встановлювали п'ятої прямо на землю. 

Верхню її частину (надпив) прикривали від дощу берестом. Робота бджоляра в 

колодах зводилася до посадки роїв, виломлюванню медяних або стільників 

закуриванию бджіл цілими родинами після медозбору. З винаходом рамки були 
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спроби удосконалити колоди: улаштовувалися знімні кришки, а під ними 

кріпили лінійки, іноді усередину вставляли рамки (мал. 1, праворуч). 

У степовій частині України замість громіздких колод пізніше з'явилися 

легені, збиті з або дощок круглі дуплянки-бездонки (мал. 2). На Кавказу здавна 

одержала поширення сапетка (мал. 3) і своєрідна колода-лежак (у гірських і 

лісистих районах). У дуплянках - бездонках і сапетках гніздо бджіл оглядалося 

знизу. Відхід за бджолами в нерозбірних вуликах утруднявся через те, що не 

можна було оглядати кожен стільник окремо, а отже, визначити стан гнізда і 

вчасно надати необхідну допомогу бджолам. Добуваючи мед, приходилося 

руйнувати будівлі бджіл. Після витягу зі стільників меду використовувати їхній 

удруге було неможливе. 

Вулик з нерозбірним гніздом найчастіше залишався маломірним і не 

дозволяв одержати від бджіл великої кількості продукції — меду і воску. 

Нерозбірні вулики поступово були замінені розбірними, що дало 

можливість людині пізнати життя бджіл і уміло використовувати їх у своїх 

цілях. 

У Україні нерозбірні вулики можна зустріти подекуди лише в аматорів-

бджолярів. У південних штатах Атлантичного узбережжя США ще 

зустрічаються пасіки, що складаються з ящикових вуликів. Такі грубо збиті 

вулики нерозбірні, у них немає гніздових рамок. Ширина ящикових вуликів 

коливається від 30 до 98 див, висота від 45 до 60 див. Усередині них зміцнюють 

по двох поперечні поперечини для підтримки стільників, що бджоли 

відбудовують у виді неправильних шарів. 

Наприкінці сезону сім’я у важких вуликах закурюють сіркою і забирають 

мед, а в легких залишають на наступний сезон. 

Перші розбірні вулики 

Як відомо, першою спробою перейти до розбірних вуликів було 

застосування у вуликах-колодах планок (лінійок), до яких бджоли 

прикріплювали стільники. У 1789 р. швейцарцем Гюбером був винайдений 

книжковий вулик (мал. 4). Він складався з прямокутних дерев'яних рамок, що 
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нагадували сторінки книги. Рамки з однієї сторони з'єднувалися рухливо 

петлями. При змиканні рамок планки одночасно служили і стінками вулика. 

Однак книжковий вулик через свою недосконалість був витиснутий рамковим 

вуликом. 

Пріоритет винаходу першого у світі рамкового вулика належить 

видатному діячу вітчизняного бджільництва першої половини XIX в. П. І. 

Прокоповичу. Його винахід став відомо світу через рік після Вітчизняної війни 

1812 р. Вулик Прокоповича (мал. 5) являв собою вузьку високу шухляду з 

рамками, що висуваються, у яких бджоли будували стільники. Як і сучасний 

рамковий вулик, у поперечнику він мав квадратний перетин. Гніздо у вулику 

Прокоповича було нерозбірним і складалося з трьох або чотирьох сполучених 

відділень, кожне з який прикривалося в одній з бічних сторін окремими 

дерев'яними втулками (по них він і одержав назву втулкового). Три інші стінки 

були глухими. Стінки виготовлялися з дощок товщиною 5—7 см. Льоток 

розміщався на передній стінці. Вулик мав верхнє і нижнє дена. Внутрішня 

частина вулика поділялася двома перегородками на три відділення. Верхнє 

відділення, чи магазинна частина, від середнього відокремлювалася дошкою з 

пропилами, що нагадує сучасні розділові ґрати. Через пропили в дошці вільно 

проходили бджоли, а матка в магазин проникнути не могла. У це відділення 

вдвигались, ставилися на ґрати і вільно виймалися дерев'яні рамки розміром 

245X175 мм. 

Посередині перегородки, що відокремлює у вулику середнє відділення від 

нижнього, був зроблений невеликий квадратний отвір, що закривається 

накладною дошкою; її знімали під час розширення гнізда для проходу бджіл у 

нижні відділення. Дошка використовувалася у відході за бджолами як рухливе 

верхнє дно вулика, що обмежує обсяг гнізда після вирізки меду. Така 

конструкція вулика давала можливість пасічнику до деякої міри втручатися в 

життя бджолиної родини, мати магазин для одержання вільного від розплоду 

меду, обновляти і розширювати гніздо. Перегородки вставлялися в пази, 

зроблені в передній і задній стінках вулика, чи укладалися на планки, прибиті 
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до стінок зсередини. Про свій вулик П. І. Прокопович пізніше писав наступне: 

«...зробивши його своїми руками і заселивши його бджолами, я не зустрів у 

ньому ніякої незручності...». 

Незважаючи на те, що вулик Прокоповича не був цілком розбірним, а 

рамки займали лише верхню частину вулика, його винахід поклав кінець 

існуючій раніше ройовій системі бджільництва, коли в нерозбірних вуликах для 

добування меду бджолині родини знищувалися. Сам Прокопович містив у 

таких вуликах близько 3000 бджолиних родин. Хоча вулик Прокоповича і не 

одержав широкого застосування, ідея, вкладена в його конструкцію, — 

рухливість стільника, укладеного в рамку, — була початком удосконалювання 

вітчизняних і закордонних вуликів. 

У 40-х роках XIX в. С. Д. Вальватьєв на Україні і незалежно від нього 

словак Дзержон у Німеччині сконструювали линієчний вулик (мал. 6, 1). 

Лінійки в ньому були окремі, до них бджоли і прикріплювали стільники. 

Оглянути такий вулик можна було, попередньо відокремивши стільники ножем 

від бічних його стінок. Це викликало великі незручності. Тому линієчний 

вулики незабаром були витиснуті рамковими. 

У 1852 р. відомий німецький бджоляр Берлепш винайшов рамковий 

вулик, що також являв собою шухляду з трьома відділеннями (мал. 6, 2), але 

замість окремих втулок мав підвісні дверцята. Від вулика Прокоповича він 

відрізнявся в основному тим, що був цілком рамковим, причому рамки 

виймалися збоку плашмя (розмір рамок 222X185 мм). Це ускладнювало роботу 

з бджолами, тому що для огляду останньої від дверцят рамки потрібно було 

вийняти усе раніше розташовані. 

Широке застосування рамкових вуликів стало можливим, коли видатний 

американський бджоляр Лангстрот, виходячи з біологічних особливостей 

бджіл, установив основні розміри вулика. У 1851 р. він сконструював 

оригінальний вулик (мал. 6, 3), що мав знімний дах і рамки виймались нагору , 

що мало  велику зручність у роботі з бджолами. Про свою конструкцію він 
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писав: «Я переконаний, що застосування цих рамок дасть новий поштовх 

бджільництву, полегшивши культуру бджіл і збільшивши їхню прибутковість». 

Винахід Лангстрота з'явилося великим прогресом. Пізніше його вулик 

був удосконалений фабрикантом пасічницького інвентаря Рутом і одержав 

широке поширення за назвою вулика Лангстрота — Рута, а в західній півкулі, 

особливо в США, за назвою вулика Рута. 

Спочатку вулик Лангстрота уміщав вісьмох рамок розміром 441х232 мм. 

Рут збільшив число рамок у ньому до десяти, а довжину рамки до 447 мм і став 

виготовляти його багатокорпусним. Розмір рамок у гнізді і надставках вулика 

Рута єдиний, що є коштовним його достоїнством. Особливість перших 

конструкцій вулика Лангстрота полягала в достатку непотрібних прикрас 

(коробки з боку льотка, що захищає його від сонця і вітру, галерейка на 

різьблених колонах і ін.). Рут відкинув у конструкції все зайве, удорожающее 

вартість вулика. Разом з тим магазин він замінив таким же корпусом, як і 

гніздо, збільшивши обсяг гнізда. На відміну від вулика Лангстрота вулик Рута 

має від’ємне дно з прилітною дошкою. Усі рамки постачені постійними 

роздільниками Гофмана. Льоток вулика зроблений у всю ширину передньої 

стінки і регулюється вкладишами. Дах вулика, як правило, одношарова і 

покривається залізом (мал. 8, А). У Росії цей вулик у трохи модернізованому 

виді одержав поширення головним чином на Кубані. Рамка була укорочена в 

довжину на 12 мм, а у висоту округлена до 230 мм. В даний час 

багатокорпусний вулик піддався істотним змінам і успішно впроваджується на 

пасіках нашої країни. 

Слід зазначити, що ще задовго до Лангстрота і Рута російським 

бджолярем Н. М. Вітвицьк був винайдений (1829) так називаний дзвоновий 

вулик, що складається з 6—7 надставок (мал. 6,5). Його по праву можна 

вважати прототипом сучасного багатокорпусного вулика. На жаль, цей вулик 

через занадто складну конструкцію не одержав широкого поширення. 

Винахід розбірного рамкового вулика, а також поява в 1857 р. штучної 

вощини (И. Мерінг) і в 1865 р. медогонки (Грушка) зробили бджільництво 
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промисловою галуззю, докорінно змінивши техніку пасічникування. Разом з 

тим поява рамкових вуликів із знімними дахами і рамками, що нагору 

виймаються, викликало в другій половині XIX ст. цілу хвилю нових винаходів. 

Зокрема, одержали популярність вулики Чішайера, Кована (Англія), Дубини, 

Аль-берті (Італія), Фальца, Квінбі (США), де Бовуа (Франція) (мал. 6). 

Особливо багато вуликів нових конструкцій (у цілому до трьохсот) з'явилося в 

Росії. Так, широку популярність у свій час одержали вулик-стояк Ф. С. 

Мочалкіна з найвищою рамкою (750X245 мм), лежак П. М. Борисовского з 

рамкою 310X562 мм, вулики польських бджолярів И. Долиновского з рамками, 

що стуляються, і К. Левіцкого з вузькою-високою рамкою (мал. 7). На основі 

вуликів Левіцкого, Борисовского, Доліновского пізніше був сконструйований 

сучасний вулик-лежак як вулик винятково вітчизняного виробництва. 

Наприкінці XIX — початку XX в. мав поширення вулик росіянина 

пчеловодного суспільства з рамкою 430X240 мм за назвою «Петербург», а так-, 

же вулики М. А. Дернова з подвійними передніми і задніми й одинарними 

бічними стінками, кочовий вулик В. Д. Мордовцева, український лежак з 

оборотною рамкою 300X435 мм, вулик Андрияшева і деякі інші (мал. 7). 

Дуже широку популярність одержав вулик Дадана — Блатта. Француз 

Дадан, маючи на своїй пасіці 8-рамоч-ный вулик Квинби (розмір рамки 

475X300 мм), у 1891 м, збільшив у ньому число рамок до 11. Швейцарець Блатт 

зменшив довжину рамки до 435 мм. У такому виді за назвою вулика Дадана — 

Блатта він і проникнув у Росію. Вулик Дадана — Блатта (мал. 8) не має ніякі 

переваги перед вітчизняними вуликами і вуликом Рута. Навпроти, він має 

гніздо, недостатнє для нормального розвитку родини, і гніздові і магазинні 

рамки різного розміру. Однак завдяки активній пропаганді відомими діячами 

бджільництва Г. П. Кан-дратьевым і М. А. Дерновим вулика Дадана — Блатта 

через издававшиеся в країні пчеловодные журнали і масове виготовлення його 

у свій час вятскими ульевыми майстернями, що виконували замовлення на 

вулики для всієї Росії, він одержав широке поширення в нашій країні. 



 8 

З вуликів інших конструкцій слід зазначити лежак француза Лайанса 

(мал. 8, Д), що до винаходу українського лежака широко використовувався 

російськими бджолярами. Вулик являє собою шухляду, у якому вміщається 

20—26 рамок розміром 330X427 мм. У передній стінці зроблені два нижніх 

льотки. При необхідності вулик можна розгородити на два ізольовані друзів від 

друга частини. Усередині вулика зверху маються нерухомі роздільники на 

снозах, між якими щільно ставляться рамки. Такі ж роздільники улаштовані і 

внизу, з боків довгих стінок вулика, завдяки цьому рамки на однаковій відстані 

одна від іншої закріплюються у вертикальному положенні. У результаті рамки 

у вулику тримаються міцно, що має велике значення при перевезеннях бджіл. 

Дно вулика окреме. Гніздо вулика можна обмежити по обидва боки 

діафрагмами й утеплити. Дах вулика частіше плоска, рідше двосхила. Основний 

недолік вулика — громіздкість. Широко розповсюджений у Західній Європі. 

У свій час у Росії мав успіх і вулик американця Ханда (мал. 8, Б) з 

найнижчою рамкою (450X125 мм), пристосований в основному для 

виробництва секційного меду. Особливість вулика Ханда полягає в тому, що 

рамки входять у корпус упритул між стінками. Тому при роботі з ним не треба 

розбирати корпуса, тому що кожний з них пр-и знятті добре проглядається 

через вулички. 

В даний час у СРСР ведуться великі роботи з подальшого удосконалення 

рамкових вуликів. 

ОСНОВНІ ТИПИ І КОНСТРУКЦІЇ РАМКОВИХ ВУЛИКІВ, 

РОЗПОВСЮДЖЕНИХ У СРСР 

Усі рамкові вулики можна розбити на вертикальні (стояки) і 

горизонтальні (лежаки). До вертикального відносяться вулики, обсяг яких у разі 

потреби збільшується нагору постановкою додаткових чи корпусів надставок. 

Висота такого вулика, нарощуваного чи корпусами надставками, більше 

довжини і ширини. До горизонтальних, навпаки, відносять вулики, обсяг яких 

збільшується не нагору, а убік. Ширина горизонтальних вуликів завжди буває 

більше висоти. Представниками таких вуликів є лежаки. Вони поширені 
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головним чином на півдні країни. Вертикальні вулики, насамперед 

багатокорпусні, мають ряд переваг: вони в цілому найбільшою мірою 

відповідають біологічним вимогам бджіл, і прийомам сучасного 

пасічникування. У роботі з багатокорпусними вуликами бджоляр оперує не 

окремими рамками, а цілими корпусами і надставками, у результаті чого значно 

підвищується продуктивність праці бджолярів. Застосування вертикальних 

вуликів дає можливість створювати родини великої сили, що сприяє 

підвищенню медозборів. Недолік усіх вертикальних вуликів полягає в 

незручності їхнього використання для змісту чи помічниць запасних маток. 

Крім того, вулики, що складаються з великої кількості корпусів, малостійкі, 

особливо при перевезеннях. При роботі з бджолами в двох- і багатокорпусних 

вуликах без спеціальних засобів механізації бджоляреві приходиться піднімати 

і переносити важкі корпуси. 

У горизонтальних же вуликах (лежаках) полегшується зміст маток-

помічниць і відводків поруч з основною родиною, відпадає необхідність роботи 

з окремими важкими корпусами, полегшується добір меду і зборка бджолиних 

гнізд на зиму. Розширення гнізд у таких вуликах здійснюється більш 

рівномірно підстановкою додаткових рамок збоку гнізда. Завдяки глухому чи 

бортику надставці в них краще зберігається тепловий режим, тому що 

утеплення щільне укладається поверх гнізда; зручно утеплювати гнізда і з 

боків. Тому у вуликах-лежаках бджоли краще зимують, особливо на волі. У той 

же час лежаки громіздкі й утрудняють кочівлю з бджолами. 

Вимоги, пропоновані до вулика 

Вулик повинний відповідати двом основним умовам — служити гарним 

житлом для бджіл і бути зручним при роботах із бджолами. Як житло бджіл він 

повинний надійно захищати їхнє гніздо від опадів і різких змін зовнішньої 

температури, але в той же час добре вентилюватися. 

Необхідно також, щоб вулик був досить просторим, причому його 

конструкція дозволяла б у залежності від часу року змінювати обсяг гнізда: 
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навесні і восени скорочувати його, а в міру розвитку родини і з настанням 

медозбору збільшувати. 

Нарешті, яким би ні був вулик по типі і як би ні розміщалися рамки в 

гнізді, у ньому, виходячи з біологічних особливостей бджіл, завжди важливо 

витримати визначені розміри (мал. 9). У вуликах усіх типів зовсім визначеними 

повинні бути: 1) відстань між середостінням двох гніздових стільників — 37,5 

мм і величина вуличок (проходів для бджіл) між стільниками — 12,5 мм; 2) 

відстань між бічними планками рамок і стінками вулика — 7,5 мм; 3) простір 

між верхніми брусками рамок нижнього корпуса і нижніх планок рамок 

верхнього чи корпуса магазинної надставки (надрамковий простір) —8 мм. 

Більш же зручними при роботах із бджолами є вулики, однойменні 

частини яких взаємо заміняються, тобто підходять до всім іншим вуликам 

пасіки, а також вулики, пристосовані для кочівель із бджолами на медозбір і 

запилення сільськогосподарських культур (обладнані достатньою напівтемною 

вентиляцією і пристосуваннями для скріплення окремих частин). Крім того, 

вулик повинний бути міцним, легенею, простим по пристрої й економічним у 

виготовленні. 

Гарний вулик, виготовлений з кондиційної і витриманої деревини, при 

правильному використанні може служити 40 і більш років. Чим більше термін 

експлуатації вулика, тим нижче собівартість одержуваного на пасіці меду. 

Вулики виготовляють з деревини хвойних і м'яких листяних порід, ситового 

дерева, очерету, соломи, пресованої стружки й іншого місцевого матеріалу. 

Перспективні для цих цілей деякі хімічні матеріали. Зокрема, у нашій країні 

ведуться дослідження з застосування вуликів з пінопласту і деяких інших 

матеріалів. 

Частини вуликів 

У залежності від системи і конструкції рамковий вулик складається з 

одного чи декількох корпусів, однієї чи декількох магазинних надставок, дна, 

даху, піддашника, прилітної дошки, більшої чи меншої кількості рамок, 
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дерев'яного (іноді матер'яного) стелі, однієї чи двох діафрагм (розділових 

дощок) . Кожна частина вулика має своє призначення. 

Корпус. Основна частина вулика, у якій розміщається гніздо бджіл. Являє 

собою шухляда без дна і кришки. У верхній крайці передньої і задньої стінок 

корпуса обраний фальц для підвішування гніздових рамок, що спираються на 

нього своїми плічками. Крім рамок, у корпус вуликів багатьох конструкцій 

входять діафрагми й вуликова перегородка (опис рамок, діафрагми й вуликова 

перегородки приводиться нижче). На передній стінці корпуса, у верхній її 

частині, зроблений льоток (верхній) для вильоту бджіл з вулика і входу в нього 

при поверненні. Він може бути за формою круглий абоу виді щілини. Корпуса 

лежаків деяких конструкцій мають глухий бортик, що виступає над гніздом. 

Магазин, або надставка. По пристрої він однаковий з корпусом, але 

відрізняється висотою. Магазини по висоті, як правило, удвічі нижче корпусів. 

У надставку вміщаються напіврамки. Магазин (надставка) призначений для 

збільшення обсягу гнізда головним чином під час інтенсивного медозбору. У 

залежності від величини хабар на вулик ставлять один чи кілька магазинів 

(один на одного). ' 

Дах. У вуликах усіх конструкцій вона знімна. Надівається поверх корпуса 

або магазина й охороняє гніздо бджіл від дощу, жари і холоду, а також від 

ворогів і шкідників. Вуликові дахи можуть бути плоскі, односхилі і двосхилі. 

Перш ніж надягти дах, поверх рамок застеляють холстік або укладають стеля з 

дерев'яних дощечок товщиною 10 мм, а потім утеплення — або подушку мат. 

Тому що при огляді гнізд бджолиних родин дах вулика досить часто знімають і 

надягають, вона повинна бути по можливості легкої і міцний. 

Дно. У вулику воно обмежує   корпус   знизу. Дно може бути   окреме чи 

глухе. І те й інше складається з щитка, збитого з дощок, і обв'язки з брусів. У 

передньому бруску дна зроблена щілина, що утворить нижній льоток висотою 

20 мм. Розміри льотка в довжину регулюються спеціальними вкладишами. З 

боку нижнього льотка дно має прилітну дошку, на яку сідають бджоли, що 

повертаються у свій вулик після вильотів за взятком. Прилітні дошки, як 
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правило, робляться відкидними. При перевезеннях бджіл відкидна прилітна 

дошка прикриває нижній льоток вулика. Дена більшості існуючих конструкцій 

вуликів мають по двох опорних бруска. 

Вуликові рамки (мал. 10). По призначенню розрізняють рамки гніздові і 

магазинні (напіврамки). У них бджоли відбудовують стільники. Рамки повинні 

бути збиті гранично правильно. Якщо при подовжньому перекосі вони будуть 

доторкатися до стінки вулика, то бджоли приклеют їх до стінки прополісом. 

При бічному перекосі порушиться правильна відстань між стільниками (мал. 

11). У таких випадках бджоли будують з воску перемички між стільниками, 

скріплюючи їх, що перешкоджає розбору гнізда. Крім того, у таких стільниках 

зменшується кількість осередків, придатних для червління маток. 

У поперечному перерізі верхні бруски і бічні планки рамок типових 

вуликів мають однакові розміри: ширина верхнього бруска і бічних планок 25 

мм (лише у верхній частині бічні планки рамок багатокорпусних вуликів 

розширені до 37 мм), товщина верхнього бруска 20—22 мм, бічних планок 8—

10 мм. Нижній брусок має перетин 15X15 мм. Дані про зовнішні розміри 

вуликових рамок приведені в таблиці 1. Напіврамки відрізняються від 

гніздових меншою висотою бічних планок. 

Бічні планки рамок до верхнього і нижнього брусків прибивають цвяхами 

(краще 35-міліметровими). В американських багатокорпусних вуликах планки 

рамок з'єднуються між собою за допомогою шипів і вушок. Для збивання рамок 

застосовують спеціальне чи лекало шаблон. Перед навощуванням рамок у них 

натягають дріт. 

Вуликова рамка для навощування армованою вощиною. Перехід до 

масового виробництва в країні армованої вощини значно підвищить 

продуктивність праці бджолярів. Стільники, відбудовані бджолами на 

армованій вощині, набагато прочнее звичайних, що особливо важливо при 

кочівлях із бджолами і витягу меду зі стільників. У цьому відношенні становить 

інтерес рамка, сконструйована в інституті бджільництва (мал. 12). Для 

закріплення в рамці виступаючих з вощини кінців дроту у верхньому бруску 
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рамки по всій його довжині обрана чверть. Вкладені в неї кінці дроту 

притискають окремим брусочком, розміри якого 12х10х288 мм. У нижньому 

бруску рамки по довжині його проходить шпунт, куди вставляється шпонка 

розміром 4X8X288 мм. Нею і вдавлюють у шпунт нижні кінці дроту, що 

виступає з вощини, у результаті чого остання натягається в рамці. Як 

притискної брусочок, так і шпонку зміцнюють у рамці цвяхами. На оснащення 

однієї рамки армованою вощиною затрачається не більш 15—20 сек. 

Секційні рамки. Виготовляють їх із тріски довжиною 450 мм, товщиною 

2 і шириною 35—40 мм. Розмір  рамки 110 Х 110 мм. В одній зі сторін робиться 

розріз для зміцнення  штучної вощини. У магазинну рамку   вставляються 

чотири секції, у кожну з який після відбудування її бджолами вміщається під 

час медозбору 400 м меду. З двох сторін рамки    роблять вирізи для проходу 

бджіл. Широке застосування знаходять секційні рамки, виготовлені з пластмас. 

Роздільники рамок – деталі вуликових рамок, без яких ускладнюється 

перевезення бджіл у вуликах на медозбір, тому   що  рамки, що розгойдуються 

при   русі транспорту, давлять бджіл (може відбутися навіть обрив стільників). 

У практиці бджільництва зустрічаються різні види роздільників (мал. 14). 

Найбільше часто бджолярі застосовують   дерев'яні   брусочки   розміром   

12х15х 100 мм,   що  при підготовці  гнізда до перевезення вставляють   зверху  

між  бічними планками  рамок (по обидва боки).  Набиваючи такі брусочки на 

планку з відстанню між ними,   рівним   ширині  бічних планок, можна 

уставляти всі брусочки між рамок одночасно, прискоривши тим самим 

упакування гнізда бджолиної родини до перевезення {для повного упакування 

гнізда кожної  родини  потрібні   дві   такі   планки  з  брусочками). 

Застосовуються також роздільники у виді залізних кнопок зі стовщеною 

конусоподібною голівкою, що наколюють на бічні планки рамок. У рамку 

вбивають по чотирьох роздільника на визначеній висоті: по двох у кожну бічну 

планку (з однієї і з іншої сторони рамки). 

Більш зручні вуликові рамки з постійними роздільниками Гофмана, 

широко розповсюджені на пасіках. Роздільники являють собою розширення 
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бічної планки рамки до 37 мм у верхній її третині. Поставлені поруч такі рамки 

щільно примикають друг до друга і забезпечують стійкість їх під час 

перевезення вулика. 

Заставна дошка, або діафрагма, Застосовується для відділення гнізда 

бджолиної родини від вільної частини корпуса в тих випадках, коли бджолина 

родина не займає всього гніздового корпуса вулика. Діафрагма повинна вільно 

входити в корпус і вийматися з нього, але не мати з боків щілин, через які 

виходило б тепло. Під дошкою залишають прохід для бджіл. Щитки вставних 

дощок роблять з окремих дощечок товщиною 15 мм. Щоб вони не жолобилися, 

на торцеві крайки зібраного щитка прибивають дві планки шириною 20 мм і 

товщиною 15 мм. Планки з щитком краще з'єднувати в шпунт і гребінь. Поверх 

щитка прибивають опорний брусок   довжиною   470 мм,   на   якому діафрагма 

підвішується на фальцах вулика. 

Вуликова перегородка. При утриманні відіводків або маток-помічниць в 

одному вулику з основною родиною приходиться відгороджувати частина 

гніздового корпуса перегородкою (найчастіше в лежаках). Деякі бджолярі для 

цього прибивають планки до стінок і дна вулика так, щоб утворилися пази (чи 

вибирають пази в стінках вулика), у які вставляють потім перегороджує дошку. 

Однак такі перегородки незручні: їх не можна пересувати у вулику, коли 

потрібно збільшити гніздо сформованому відводку або нуклеусу. Цей недолік 

можна усунути, застосовуючи пересувні вставні перегородки. Деякі пасічники 

до бічних сторін уставних дощок і знизу набиває гумові або джгути зміцнює 

смужки гуми (мал. 15, знизу). Завдяки еластичності гуми перегородка щільно 

примикає до стінок і дна вулика. При необхідності вона легко може бути 

переставлена. Гуму бджоли не приклеюють до вулика, що полегшує 

користування дошкою. 

Вентиляція вулика. Відомо, що в жаркі літні дні бджоли і личинки 

посилено дихають, виділяючи вуглекислий газ і пари води. У результаті цього, 

а також випару води з нектару у вулику створюється духота. Прискорення 

обміну повітря звільняє бджіл від зайвої роботи, по вентиляції гнізда. 
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Вентиляція вулика здійснюється пасивно й активно. У першому випадку 

повітрообмін, а отже, і видалення зайвої вологи відбувається через стінки 

вулика, щілини і потовк. В другому — струмінь повітря проходить через 

верхній і нижній льотки самими бджолами, причому посилений обмін повітря 

здійснюється через верхній льоток. Велике значення у вентиляції вулика має 

під рамковий простір, величина якого в типових вуликах дорівнює 20 мм. Для 

обміну повітря під дахом у бічних стінках піддашник улаштовують 

вентиляційні отвори у вигляді щілин (прорізів) або відкидних втулок. Останні 

прикриваються зсередини металевою сіткою. 

Типові вулики 

Тип вулика характеризується його конструктивними особливостями. До 

них варто віднести: розмір рамки, її форму, кількість рамок, їхнє розміщення, 

конструктивні зміни інших частин, що додають вулику своєрідний зовнішній 

вигляд. Від типу вулика як безпосередньо, так і побічно залежить 

продуктивність праці бджоляра, особливо можливість впровадження їм 

прогресивної технології утримання бджолиних родин. Тип вулика, досконалість 

його конструкції впливають на продуктивність бджолиних родин і на економіку 

бджільництва (через вартість вуликів, розміщення різної їхньої кількості в 

одиниця об'єму зимівника або в кузові автомашини під час перевезення бджіл і 

т.д.). 

При виборі типу вулика варто враховувати насамперед місцеві кліматичні 

і медоносні умови, біологічні особливості породи бджіл, а також керуватися 

результатами багаторічних порівняльних іспитів у даних умовах вуликів різних 

типів. Досвід передових бджолярів радгоспів і колгоспів свідчить про 

недоцільність поспішної заміни вуликів одного типу вуликами іншого без 

попереднього виявлення їхніх переваг і без створення умов, при яких ці 

переваги могли б бути використані. Поспішна заміна вуликів у таких випадках 

приводить до невиправданих витрат засобів на їхнє придбання. 

В умовах Півночі, Сибіру й інших районів країни із суворим кліматом 

вулик повинний бути тепліше. Там, де практикуються часті перевезення бджіл 
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до медоносів, доцільніше віддати перевагу полегшеним вуликам. У районах зі 

стійкими високими медозборами застосовуються вулики, більш об'ємисті. В 

даний час найбільше поширення в Україні отримали вулики наступних типів: 

1) багатокорпусний, що складається з трьох і більш однакових корпусів; 

2) двухкорпусний, другий корпус якого може бути складений із двох 

магазинних надставок, рівних по обсязі одному корпусу (кількість їхній при 

необхідності може бути збільшене); 

3) лежак на 20 рамок з магазинною надставкою; 

4) двухстенний 14-рамковий із двома магазинними 

надставками; 

5)  12-рамковий вулик з магазинною надставкою; 

6)  16-рамковий вулик з магазинною надставкою; 

7) український вулик-лежак. 

Багатокорпусний вулик. Широко розповсюджений у США, Канаді, 

Австралії, Новій Зеландії, Центральній і Південній Америці (мал. 16). В останні 

роки успішно впроваджується на пасіках України. Як показує практика, вулик 

цього типу найбільшою мірою відповідає сучасним вимогам бджільництва. При 

утриманні бджіл у таких вуликах у сполученні з механізацією трудомістких 

процесів спрощуються роботи з відходу за бджолами, що веде до підвищення 

роби. 

 

 

 


